

# 苍城镇以“百千万工程”为引领 土地“生金” 乡村“焕颜”

记者  
走基层

一条条村道整洁干净,一个个“四小园”点缀农家,一个个新项目蓄势待发……行走在开平市苍城镇,处处呈现着发展的蓬勃生机。自“百千万工程”实施以来,苍城镇以产业为笔、以环境为纸、以农业为墨,推动镇村面貌深刻变化,发展活力持续增强。

江门日报记者 刘嘉猷  
苍城镇供图

## 盘活闲置资源 锻造镇域经济“硬实力”

在苍城镇六合庆桥村,曾经荒芜的闲置用地如今机器轰鸣。广东澳德蛋品有限公司的智能化生产线高速运转,一枚枚鸡蛋经自动分拣、精深加工,变身咸蛋黄、蛋白粉等高附加值产品。据了解,苍城镇引进广东澳德蛋品有限公司,采取企业投资建厂、村集体收租分成的方式,实现了“土地盘活+产业升级+集体增收”的良性循环。

自“百千万工程”实施以来,苍城镇聚焦村级留用地这一历史难题,有效整合资源、优化配置。通过“退租招商”“村企合作”等方式,推动大量“沉睡”土地资源有效利用。数据显示,三年来,苍城镇共盘活约66.67公顷(1000亩)闲置低效工业用地,累计引入超亿元项目10个,涵盖新材料、玻璃制品等多个领域。重点企业发展规模不断壮大,2024年,苍城镇规上工业总产值突破50亿元,江门粤玻、皇冠新材、联冠胶粘三家公司入选广东制造业500强企业,其中皇冠新材更是成功获评国家级专精特新“小巨人”企业。

苍城镇委副书记、镇长许海祥表示:“苍城镇的招商引资与项目建设稳步推进,这不仅提升了本地经济的硬实力,也为乡村振兴提供了源源不断的动力。”

## 地标品牌“破圈” 鱼稻共生“生金”

今年6月,经国家知识产权局核准,开平市苍城镇潭碧冬瓜种植专业合作社成功获准使用“潭碧冬瓜”地理标志专用标志,实现开平市在地理标志专用标志使用上“零的突破”。

近年来,苍城镇积极培育特色产业,



▲苍城镇建设潭碧冬瓜核心种植区,带动周边农户增产增收。



▲通过“退租招商”“村企合作”等方式,苍城镇盘活大量闲置低效工业用地。

通过整合撂荒地6.8公顷(102亩),建设潭碧冬瓜核心种植区,带动瓜农增收。此外,苍城镇政府通过“政府+合作社+企业”模式,在知名酒楼、商超等设置潭碧冬瓜销售专区,产业链也延伸至冬瓜干、手作冬瓜茶等加工领域。

与此同时,苍城镇积极推进旺岗村“鱼稻共生”项目。这一创新农业模式通过“水稻与鱼类养殖相结合”,实现“一田双收、一水两用”的综合效益。项目参与方、开平盛开农业科技有限公司总经理张永盛表示,自己看中的是家乡得天独厚的生态环境:“我们对稻田进行连片优化,建设水渠,大大提升了灌溉效率。”据了解,旺岗村“鱼稻共生”项目首期投资达3000万元,流转50.1公顷土地(其中42.59公顷为水田),每公顷土地租金9000元,直接惠及村民。目前,项目已

带动50名村民就业,日薪达250元,部分村民通过参与管理实现月增收3000余元。

## 城乡焕新颜 和美家园“可感可及”

南门桥从双向两车道扩成了双向四车道;苍新路等主干道柏油路面平整细密;工会广场变成了集文化、娱乐、休闲、健身于一体的综合性广场……近年来,苍城镇积极争取上级资金支持,大力改造圩镇硬件设施,进一步提升了圩镇品质,优化居民居住环境。

村内环境也发生了翻天覆地的变化。走进苍城镇新村,宽阔平坦的村道、明亮的路灯和整洁的村庄让人眼前一亮。近年来,新村村深入推进建环境整治,对环鱼塘基、公共厕所进行全面

升级。同时,修建休闲公园、建设乡村产业孵化基地,从美化村容村貌、导入产业元素、完善生产生活配套设施等多维发力,切实提升人民群众获得感、幸福感。

2025年,苍城镇入选省“百千万工程”第三批典型镇培育名单。“作为开平市的历史古城,我们始终以提升居民生活品质为核心,严格对标创建标准,从美丽圩镇‘七个一’建设和公共基础设施配套两大方面全力推进各项工作提质增效,努力营造宜居宜业的环境。”许海祥表示。

苍城镇的蝶变,是“百千万工程”在基层实践的生动缩影。许海祥表示,苍城镇将继续以“百千万工程”为牵引,朝着“生态立镇、农业稳镇、工业富镇”的目标稳步推进,奋力谱写发展新篇章。

# 蚬岗镇退役军人服务站走访解难 实干纾困暖兵心

江门日报讯 (记者/张华炽 通讯员/关凤仪)“以前下雨天,屋里要摆不少盆桶接水,整夜睡不着觉。现在屋顶修得严严实实,终于能睡个安稳觉了!”12月15日,蚬岗镇横石村59岁的退役军人周伯站在修缮一新的住所里,欣喜地说道。他终于告别了“屋外大雨倾盆,屋内小雨淅沥”的窘境。

周伯无固定工作,名下也没有自有住房,多年来一直栖身于村里提供的一座年代久远的炮楼中。这座炮楼历经风雨侵蚀,楼顶的防水层早已老化破烂,每

逢降雨,楼内地面都会潮湿难行,让独居的周伯提心吊胆。“我担心雨水泡坏我仅有的一点点家当,更怕哪天楼顶塌下来。”周伯说。

“退役军人曾为国家和社会奉献青春,他们的晚年生活不能受困于‘住房难’。”蚬岗镇退役军人服务站在常态化走访摸排中了解到了周伯的困境。考虑到周伯无稳定收入、经济条件困难,蚬岗镇退役军人服务站决定修缮炮楼楼顶,并将此事列为“我为退役军人办实事”重点攻坚任务。

近日,修缮工作顺利完成,如今走进周伯的住所,地面不再潮湿打滑,整个屋

子十分亮堂。“真是太感谢服务站的同志们了,从发现问题到联系施工,再到盯着完工,全程都替我考虑得妥妥当当。”周伯握着工作人员的手,一遍遍重复着感谢的话语。

一直以来,蚬岗镇退役军人服务站始终聚焦退役军人的急难愁盼问题,通过常态化走访摸排、精准化政策落实、暖心化帮扶举措,为辖区退役军人提供就业指导、优抚申领、困难救助等全方位服务,用实干暖兵心,持续提升退役军人的获得感、幸福感和尊崇感。

## 开平市政协委员香港联络组赴月山镇开展帮扶活动 为困难群众送去慰问物资

江门日报讯 (记者/敖转优) 12月11日,开平市政协委员香港联络组以“政协委员暖心行·同心帮扶解民忧”为主题,赴月山镇开展困难群众帮扶活动,为当地困难家庭送去关怀与温暖。

政协委员一行先后前往月山镇水二村、北一村、北二村、横江村,看望慰问困难学生家庭。每到一处,政协委员们都与家庭成员亲切交谈,询问学子的学习和生活情况,同时,鼓励受助家庭坚定信心、克服困难,勉励学子勤奋学习,以知识改善家庭现状。政协委员们表示,今后将持续关注困难群体的生

活状况与实际需求,积极发挥政协力量,着力解决困难群众的急难愁盼问题。

据悉,本次慰问活动共募集资金5万元,专项用于帮扶月山镇10户困难家庭。活动采取“实地走访+精准帮扶+长效联动”的模式,在传递关爱与支持的同时,也进一步密切政协委员与基层群众的联系。

此次帮扶行动得到了当地村委会和受助群体的认可。横江村村委会干部表示,此次助学资助解决了村里困难家庭孩子的生活费问题,村委会将做好后续跟踪,确保帮扶落到实处。

## 长沙街道侨园社区邻里中心(长者生活馆)启用 重点服务 社区“一老一小一新”

江门日报讯 (记者/李淑珩) 12月12日,开平市长沙街道长乐社·侨园社区邻里中心(长者生活馆)启用仪式举行。据了解,长乐社·侨园社区邻里中心(长者生活馆)重点服务社区“一老一小一新”三大群体,提供义剪、义诊、信息化助老、健康体检等综合服务,进一步增强社区服务能力、丰富社区服务内容,助力社区居家养老服务发展。

“侨园社区长者较多,所以邻里中心重点服务老年人。目前,中心设有长者饭堂,我们还计划在晚间举办各类讲座,比如邀请医疗专业人士讲解营养学、医疗保健等知识,并开展书画、急救培训等活动,让各个年龄段的居民都能受益。”长乐社·侨园社区邻里中心(长者生活馆)的志愿者陈碧秀告诉记者。

据了解,侨园社区是江门市社区服务能力提升行动试点社区。长沙街道长乐社·侨园社区邻里中心(长者生活馆)整合5大类共16项服务,实现全龄段、多维度覆盖。针对长者群

体,不仅开设长者饭堂,还有银龄运动之家、白内障免费检查、健康体检、养老认证等专项服务,更推出送餐、送药、送医疗、送义剪的“四送上门”特色服务,全方位为老年人生活提供便利。面向儿童群体,开设托育服务与“430课堂”,让孩子们在“家门口”就能享受托管与课业辅导。针对快递员、外卖骑手、环卫工人等新就业群体,专门设置休息、饮水、充电的便民空间,让劳动者感受城市温暖。此外,法律咨询、公证服务、信息化助老等综合服务,更让邻里中心成为居民遇事求助、邻里互助的“幸福港湾”。

活动当天,不少长者率先体验了长者饭堂的餐食服务。“这里不仅环境好、菜品健康好吃又实惠,还能和老邻居一起聊天,太开心了!”侨园社区居民黄阿姨连连点赞。而居民李叔也对此深有同感,“以前没有这个食堂的时候,我都在街边的餐厅随便吃,现在有了食堂,方便很多。菜的味道也很好,对我们长者的健康有益。”

## 沙塘镇以“小积分”带动“大文明” 提升乡村治理效能

江门日报讯 (记者/李淑珩) “积分能兑换物品,还能评优评先,大家都愿意参与!”近日,沙塘镇西村新时代文明实践站内,“美德超市”积分制宣传活动火热开展,村民们围绕积分规则热烈讨论。此次活动旨在进一步推广积分制,激发村民参与乡村治理的主动性和积极性。

据了解,西村村在前期实践的基础上,进一步优化积分管理制度,明确正向激励与负面约束的具体内容,将文明家庭创建、志愿服务、环境整治等纳入积分范畴,引导村民自觉摒弃陋习、践行文明。积分不仅可在“美德超市”兑换实用物资,还与“文

明家庭”等荣誉挂钩,切实让“美德有价、文明有益”深入人心。

“积分制为乡村治理注入了新活力,有效激发了村民的‘主人翁’意识。”沙塘镇相关负责人表示,如今,越来越多的村民主动投身村级公共事务,积极参与环境整治、志愿服务和乡风文明建设,形成了共建共治共享的良好氛围。

下一步,沙塘镇将以西村村为示范,持续完善移风易俗积分兑换机制,丰富积分应用场景,推动形成常态化、制度化运作模式,以“小积分”带动“大文明”,全面提升乡村治理效能,助力文明乡村建设取得新成效。

## 长沙街道羽毛球邀请赛落幕 丰富干部职工业余生活

江门日报讯 (记者/敖转优) 12月8日至10日,“筑梦长沙 ‘羽’国同庆”2025年长沙街道迎元旦羽毛球邀请赛举行,为干部职工搭建切磋球技、增进情谊的平台,以体育为媒,激发拼搏精神、凝聚团队共识。

本次邀请赛共吸引逾百名干部职工踊跃参与,为期三天的比赛紧张激烈、精彩纷呈,每一场比赛都扣人心弦。赛场上,参赛选手们斗志昂扬,挥拍、跳跃、扑救、扣杀,展现出扎实的球技与良好的竞技状态;场边,欢呼声、呐喊声、掌声此起彼伏,浓厚的竞技氛围与团结友爱的氛围相互交融。经过多轮激烈角逐,中国移动

联队斩获冠军,开平市税务局局、开平市自然资源局局分获亚军、季军。近年来,开平市积极举办各类体育赛事,有效激发了市民的健身热情。本次羽毛球邀请赛的举办,既是为了响应群众日常健身需求,丰富干部职工的业余生活,也是长沙街道基层文化建设的活动内容之一。

长沙街道党工委书记、办事处主任陈炳钦表示,今后将继续组织开展更多贴近职工、形式灵活的文体活动,希望大家把比赛中的拼搏和团队精神带到日常工作中,以更积极的面貌和更扎实的作风,做好街道的各项工作。

开平  
微  
报



传播开平正能量

讲好开平故事,传播开平正能量,开平本地权威资讯。

视  
开  
频  
平  
微  
报



开平微事视频号

用视频讲述开平故事。

地址:开平市人民东路5号3幢107卡(开平市总工会旁边)

电话:0750-2229100

江门日报社地址:江门市华园中路25号 邮政编码:529000 江门新闻网: http://www.jmnews.com.cn 电子邮箱:tg@jmrb.com 区域新闻编辑部电子邮箱:jmrbyq@126.com 电话:3502665  
开平记者站地址:开平市人民东路5号3幢107卡(开平市总工会斜对面) 邮政编码:529300 新闻热线:2237118 广告热线:2229100 发行热线:2210033

广告